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Despre două prospecțiuni magnetometrice în situri de tip 
Cucuteni-Tripolie din zona Nistrului şi Bugului de Sud

Two magnetometer surveys on Ukrainian sites of the  
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ABSTRACT
During fieldwork focussed on settlement structures of the Linienbandkeramik (LBK) in Ukraine, two sites 

with features of the Cucuteni-Tripolye-Complex have been encountered: Bilshivci and Kamyane. Despite 
the fact that the current research is devoted mainly to the so-called mega-sites, these two places, much 
smaller in dimension and located more peripherally, might nevertheless be of some interest. At Bilshivci, on 
the upper course of the Dniester, approximately 10 ha were surveyed. The site was predominately settled 
in Tripolye B1–B2 and C2. Three zones of intensive settlement activity were detected, but only small traces 
of platforms, remains of burnt houses, were visible in the greyscale image. This corresponds with the dis-
covery of four scatters of burnt clay seriously disturbed during earlier excavations. To the west of the site, 
along the edge of the high bank of the Gniła Lipa, a left tributary of the Dniester, a line of burnt structures of 
uncertain date has been identified. At Kamyane a settlement dated to Tripolye B1 occupied a flat promon-
tory on the right bank of the Southern Bug. Large parts of this hardly perceptible elevation were covered by 
the magnetometer survey, stretching over ca. 4 ha. Along its more gently sloping sides the settlement was 
delimited by two parallel ditches, spaced at approximately 8 m apart. A trial trench revealed an inner ditch 
measuring 2.9 m in width and 1.7 m in depth. A zone devoided of archaeological features runs parallel to 
the inner ditch, on its inner side. Here a rampart may be presumed. While west of the Dniester ditches have 
been observed on about 40 sites dating to Tripolye B1, they did not appear east of the river until now. By 
now, Kamyane is the easternmost fortified settlement of that period and so far the only one located east 
of the Dniester.

1      Lehrstuhl für Vor- und Frühgeschichte, Institut für Geschichte, Universität Regensburg, D-93040 Regensburg: 
martin.posselt@ur.de; thomas.saile@ur.de.
2    Instytut Archeologii, Uniwersytet Rzeszowski, ul. Moniuszki 10, PL 35015 Rzeszów, Polska: debiecmaciej@
gmail.com.
3       Department of Archaeology and Ethnology, Odessa National University „I. I. Mečnikov”, Vul. Ushinskogo 11/2, 
UA-65026 Odessa: dkiosak@ukr.net.
4       Sorojtej st. 9 B/35, UA-76005, Iwano-Frankiwsk: tkachukt@gmail.com.

ANGUSTIA 20, 2016, Studii și cercetări de arheologie, pag. 15–39

https://biblioteca-digitala.ro



16

thoMas saile, Martin Posselt, MaCiej dęBieC, dMytro KiosaK, taras tKaChuK

Cultura Cucuteni-Tripolie a fascinat în 
permanență arheologii din Europa Cen-
trală prin artefacte arheologice deosebite 
şi complexe de locuire neobişnuite. În ulti-
mul sfert al secolului XIX, au fost efectuate 
primele cercetări ale lui W. Przybysławski 
şi G. Ossowski la Horodnica şi Bilcze Złote 
din Galiţia orientală. Au urmat cele de la 
Schipenitz, din Bucovina. În primul de-
ceniu al secolului XX, au fost efectuate 
cercetările lui Ernst von Stern la Petreni, 
în Basarabia (1902-1903) şi cele ale lui 
Hubert Schmidt la Cucuteni în Moldova 
(1909-1910)5. Pe parcursul investigațiilor 
de teren asupra unor aşezări ale cultu-
rii ceramicii cu benzi lineare din ultimul 
timp6, am efectuat prospecţiuni magne-
tometrice în aşezări cu nivele culturale 
aparținând atât culturii ceramicii cu benzi 
lineare, cât şi culturii eneolitice. 

În acest studiu, prezentăm rezultatele 
unor cercetări magnetometrice care, deşi 
provin din afara zonelor de cercetare 
intensivă a culturii Cucuteni-Tripolie7, vor 
contribui la îmbogățirea imaginii acestui 
complex cultural din sud-estul Europei. 
Este vorba despre siturile de la Bilshivci în 
apropiere de Halitsch pe cursul superior 
al Nistrului (regiunea Iwano-Frankiwsk) 
şi Kamyane de lângă Sawran, de pe cur-
sul de mijloc al Bugului de Sud (regiunea 
Odessa).

Bilshivci se află în zona de nord-vest a 
complexului cultural Cucuteni-Tripolie. 
Situl este aşezat la circa 2 km, spre sud 
de localitate, pe partea stângă a malului 
înalt al râului Gniła Lipa, puţin înainte de 
vărsarea acestuia în Nistru (fig. 1). Pe te-
rasa prielnică pentru locuire, în perioada 
1999-2008 s-au desfăşurat săpături arhe-
ologice, la care au participat colaboratori 

5        Ossowski 1895. Przybysławski 1906. v. Stern 1907. 
Schmidt 1932. Kandyba 1937. a se vedea şi Childe 
1945.
6        Dębiec et alii 2014.
7        Mischka 2008; 2009. Chapman et alii 2014. Rass-
mann et alii 2014 a; 2014 b.

ai complexului muzeal „Alt-Halitsch” şi ai 
Universității din Iwano-Frankiwsk (fig. 
2). Cu această ocazie au fost descoperite 
urme ale mai multor epoci. Patru gropi (6, 
14, 15 şi 17) cu material târziu din cultu-
ra ceramicii cu benzi lineare au aparținut 
epocii neolitice8. Mult mai intensă se pare 
că a fost locuirea eneolitică de tip Cucu-
teni-Tripolie. Acestei epoci îi aparțin şi 
numeroase importuri din cultura Malice, 
cultura Lublin-Wolhynia, precum şi din 
cultura Tiszapolgár9. Grupului regional 
Zalishchiki (Tripolie B1-B2) i-au aparținut 
gropile 1, 2, 3, 5, 10, 11, 12, 16 şi 1810. Urmă-
torului grup cultural cronologic Shipinci 
(Tripolie C1) îi pot fi atribuite doar câteva 
fragmente ceramice. Aparent este faptul 
că pe parcursul epocii de maximă dezvol-
tare a marilor aşezări de tip Cucuteni-Tri-
polie, locuirea de la Bilshivci este modes-
tă. Patru aglomerări de fragmente de lut 
ars (fig. 3) – urme ale unor locuințe, aşa-
numitele platforme de lut ars11 – precum 
şi groapa 4, care, alături de mormântul cu 
catacombă 9, pot fi atribuite perioadei 
timpurii Tripolie C2 (grupul regional Kos-
hilivci12). În plus, au mai fost descoperite 
două gropi (7, 8) din perioada bronzului 
timpuriu (cultura Miersanowice), precum 
şi unele fragmente din cultura bronzului 
mijlociu Trzcinec-Komarov şi Evului Me-
diu (Rusia Haliciană).

Planul magnetometric (fig. 4-6) cuprin-
de o suprafaţă de circa 10 ha. Limitele 
aşezării sunt vizibile doar în vest, spre 
cursul râului Gniła Lipa. În rest, anomali-
ile magnetice ce indică urme ale locuirii 
umane depăşesc limitele suprafeței cer-
cetate. Inițial, dimensiunile stabilite prin 
distribuția spațială a descoperirilor de su-
prafaţă se pare că au fost mult mai mari. 
Din aceste dimensiuni ridicate putem de-

  8       Tkachuk, Kochkin 2012, 307 f. Tab. 1 Abb. 2.
  9       Tkachuk 2007. Tkachuk, Kochkin 2009; 2012.
10       Tkaschuk, Kochkin 2012, 315 Abb. 7.
11       Burdo 2011, 363. Burdo et alii 2013.
12       Tkachuk 2011.
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duce că situl ar fi deținut funcții deosebite 
în rețeaua de aşezări de pe cursul superi-
or al Nistrului (fig. 1).

Pe planul magnetometric nu au putut fi 
observate anomalii identificabile cu struc-
turi specifice culturii ceramicii cu benzi 
liniare. Urmele de locuire, atribuite epocii 
eneolitice, se concentrează în trei sectoa-
re de formă curbat-alungită de lățimi di-
ferite. Se poate presupune existența aici 
a unor segmente separate de structuri 
ovale concentrice, reprezentând urmele 
puternic afectate de lucrările agricole ale 
unor locuințe, orientate cu laturile lungi pe 
direcția centrului aşezării. În cazul în care 
această presupunere se adevereşte, atunci 
se poate admite faptul că suprafaţa cerce-
tată magnetometric reprezintă aproxima-
tiv un sfert din aria populată a sitului.

Platformele de lut, la care ne-am aşteptat 
pe baza rezultatelor săpăturilor arheologi-
ce, au fost identificate doar izolat. Pe pla-
nul magnetometric acestea apar sub for-
ma unor anomalii de formă rectangulară 
alungită şi dimensiunile de circa 5 x 12 m. 
În acelaşi timp, se disting o serie de ano-
malii cu amplitudine apropiată şi pe malul 
înalt al râului Gniła Lipa. Și în acest caz ar 
putea fi vorba despre structuri arse puter-
nic, eventual chiar vetre de foc.

Situl de la Kamyane este dispus în are-
alul sud-estic al culturii Cucuteni-Tripolie, 
în zona de trecere spre stepele nord-pon-
tice. Aşezarea din epoca cuprului se află 
pe un promontoriu, profilat uşor între o 
vale, astăzi uscată, şi un braț mort al Bu-
gului de Sud (fig. 7). Ea a fost descoperită 
de V. N. Stanko în anul 1974 pe baza unei 
cantități neînsemnate de piese de supra-
faţă. Abia cu ocazia reluării aratului pe 
suprafața aşezării, în anul 1998 au apărut 
noi indicii despre locuirea de la Kamyane. 
Este vorba despre o suprafaţă de circa 
250 x 100 m, de pe care învățătorul O. S. 
Peresunchak a adunat o colecție impo-
zantă de material arheologic, păstrat azi 
la şcoala medie din Zavallia. 

Două aglomerări de lut ars ar putea 
indica prezența a două locuințe cu plat-
formă de lut. Un sondaj arheologic, efec-
tuat de D. Kiosak, a adus la lumina zilei 
fragmente de statuete antropomorfe, de 
vase ceramice pictate, silexuri şi oase de 
animale. Materialul descoperit indică da-
tarea aşezării în perioada Tripolie B1 (gru-
pul regional Sabatinovka)13. Spre sud s-au 
mai descoperit urmele unui sit al culturii 
ceramicii cu benzi liniare14. 

Planul magnetometric (fig. 7-9) cuprin-
de o suprafaţă de circa 4 ha şi corespunde 
arealului de răspândire a materialului ar-
heologic descoperit la suprafața terenu-
lui. Se remarcă, în primul rând, o anomalie 
de origine geologică, care domină arealul 
de sud-est al suprafeței prospectate. În 
partea centrală se evidențiază numeroase 
anomalii, care par să reprezinte urme ale 
unor activități umane din aşezare.

Din planul magnetometric se mai re-
marcă două anomalii de formă arcuită, 
dispuse aproximativ paralel la o distanță 
de circa 8 m una față de alta. După toate 
probabilitățile, este vorba de două şanțuri 
care delimitează spaţiul locuit. O eventu-
ală trecere/intrare spre interior nu se ob-
servă.

Interesant apare un areal fără anomalii 
magnetice, de circa 10 m lățime, orientat 
paralel celor două şanțuri. Aici s-ar putea 
presupune existența unui val de pământ. 
Cu ajutorul unui sondaj arheologic s-a 
stabilit că şanțul interior avea lățimea de 
2,9 m şi adâncimea de 1,7 m. Ceramica 
descoperită datează complexul în perioa-
da Tripolie B1. Celălalt şanț ar putea data 
din aceeaşi perioadă. Împreună cu presu-
pusul val adiacent celor două şanțuri, pu-
tem presupune existența aici a unei aşe-
zări de dimensiuni mici şi cu elemente de 
fortificare, care poate fi datată în a doua 
jumătate a mileniului V a. Chr.

13       Tsvek 1999, 34 Abb. 1. 3. Palaguta 2007, 47.
14        Bruako et alii 2012. Kiosak et alii 2014.
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Aşezările fortificate ale culturii Cucu-
teni-Tripolie sunt datate, de regulă, în 
faza Tripolie B1. La est de Nistru acestea 
sunt, în general, o raritate15. La vest de 
Nistru există circa 40 de aşezări fortificate 
din perioada Tripolie B116 (fig. 10). Kamya-
ne reprezintă la acest moment situl cel 
mai estic din această categorie. Pentru 
moment nu putem aprecia în ce măsură  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15       Häusler 1990. Dergachev 1998, 35. Chapman 
1999, 132. Anthony 2007, 230. Lazarovici et alii 2009, 
31. Skakun et alii 2012; 2014. Videiko et alii 2015.
16       Dergachev 2007, 36 Tab. 2 harta 7.

conflictele între diferitele grupuri ale 
populației complexului Cucuteni-Tripolie 
au putut contribui la edificarea unor ase-
menea elemente de fortificare a aşezărilor 
umane din regiune. 

Nu poate fi exclus nici rolul strategic 
şi economic al acestei aşezări, dispusă la 
intersecția zonei de silvostepă cu cea de 
stepă.
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Figura 1
Siturile arheologice din complexul de tip Cucuteni-Tripolie de lângă Halitsch. 1. Bilshivci. Fundal cartografic: 

Harta topografică a Ucrainei, 1:100.000.
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Figura 2
Bilshivci. Planul săpăturilor din anii 1999–2008.
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Figura 3
Imaginea platformei de lut ars III. Autor T. Tkachuk 2005.
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Figura 4
Bilshivci. Planul de situație a secţiunilor de săpătură şi suprafețelor prospectate magnetometric.
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Figura 5
Bilshivci. Planul magnetometric. Echipament folosit: Gradiometru Fluxgate Förster Ferex 4.032 DLG 4x CON650, 

grila de măsurare: 0,5 x 0,2 m; dinamica valorilor măsurate: -6/+6 nT/m, scara: 256 nuanțe lineare de gri.

Despre două prospecțiuni magnetometrice în situri ... din zona Nistrului și Bugului de Sud

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



31

Despre două prospecțiuni magnetometrice în situri ... din zona Nistrului și Bugului de Sud

Figura 6 
Bilshivci. Schema interpretativă. 

1 – structuri recente sau naturale, 2 – suprafaţă cu complexe arheologice, 3 – concentrare de complexe arheolo-
gice, 4 – anomalie magnetică cu amplitudine mare, 5 – secţune cercetată arheologic.
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Figura 7 
Kamyane. Planul de situație a suprafețelor prospectate magnetometric, aparținând culturii Cucuteni-Tripolie  

în partea de nord, respectiv – culturii ceramicii cu benzi lineare în partea de sud.
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Despre două prospecțiuni magnetometrice în situri ... din zona Nistrului și Bugului de Sud

Figura 8 
Kamyane. Planul magnetometric. Echipament folosit: Gradiometru Fluxgate Förster Ferex 4.032 DLG 4x CON650, 

grila de măsurare : 0,5 x 0,2 m; dinamica valorilor măsurate: -6/+6 nT/m, scara: 256 nuanțe lineare de gri.
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Despre două prospecțiuni magnetometrice în situri ... din zona Nistrului și Bugului de Sud

Figura 9 
Kamyane. Schema interpretativă. 1 – structuri recente sau naturale,  

2 – suprafaţă cu complexe arheologice, 3 – şanţuri.
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Despre două prospecțiuni magnetometrice în situri ... din zona Nistrului și Bugului de Sud

Figura10
Aşezări din perioada Tripolie B1 (puncte roşii) şi situri fortificate din a doua jumătate a mileniului V a. Chr.  

(puncte albastre). 1 Kamyane (regiunea Odessa). Harta a fost alcătuită de către Th. Saile conform  
Dergachev 2007 şi Palaguta 2007, cu completări.
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